新民晚報

本期 8 版 第 F-818 期

社区版

国内统一连续出版物号 CN31-0062 总第 8379 期 上海报业集团主管主办·上海新民社区传媒有限公司出版

从浪漫热恋到柴米油盐,他将婚姻、家庭桩桩小事炼成人生大智慧

谢谦:大学教授笔下的婚姻 40 年

分享:从独乐乐到众乐乐

狮山不是山,是川西平原常见的灌木丛生的山坡,"我的硕士母校四川师范大学坐落其上。我与媳妇,一生巴山之东,一生蜀水之西,生小不相识,竟能在大千世界茫茫人海中,牵手狮山"。从天涯博客搭建"短亭长亭",到新浪微博"种豆得瓜",谢谦与学生和网友分享人生的苦与乐,被网友善意地调侃为"花式秀恩爱"和"撒狗粮"。"据说这些'狗粮'是治愈系,可以治疗'恐婚症'和'不育症'。"他说。

虽然是高校教授,谢谦却自称身上有种"大巴山的匪气",但与媳妇初相识的情景他记忆犹新——在学校排球场上英姿飒爽的那位女球员,"那个球仿佛一下扣在我心上"。于是"心荡漾起来,魂不守舍"。1982年的春天,他研一,和上大三的爱人初相识。"我送她的生日礼物,也是唯一一次送她生日礼物,是一本普通影集。在影集扉页,贴着用花笺纸精心打印的德国夜莺诗人海涅的诗。"

谢谦如今仍然在说,自己和媳妇走在一起,像是旧社会长工拐走了地主家的小姐。按照当年择偶标准,男生须身高一米七以上,"我海拔一米六五,属于'全残废'。媳妇为何东选西选,选上我这个漏油的灯盏?坊间有若干谣传,一说我猛追媳妇到女生宿舍楼下,挥舞着《唐诗三百首》大叫:你随便选一首,看我能不能背诵?一说我骑车过女生楼,假装刹车失灵,把媳妇撞倒在地,由此天天跑女生楼献爱心,把媳妇感动得一塌糊涂。"没想到,媳妇却说,莫要去辟谣,"让大家觉得我们好浪漫呦!"

就这样,在"瓜娃子"(傻瓜)和"颤翎子"(爱出风头)的相互爱慕中,"鲜花就插在了牛粪上"。

作为四川大学首届"最受学生欢迎教师奖"获得者,谢谦说:"我就是爱记录、分享,不喜欢藏着掖着,毕竟生活就是由这些生动的细节构成,而不是由概念组成的,现在想来,这大概就是我的'作家'潜质了。"今年68岁的谢谦说,作为自己生活的记录和分享,《结婚记》既不是"劝婚书",更不是"恋爱秘籍"或"婚姻宝典",而是教人热爱生活的书。

他和媳妇本就多有不同:妻子退休前是 川师大化学系副教授,富有刨根问底的"科学



■《结婚记》由中华书局出版

谢谦,笔名谢不谦,四川大学教授、博士生导师。他也是最早一批拥抱互联网"实名冲浪"的高校教授之一——从网络论坛"天涯社区"博客起步,到新浪微博,十万热情的粉丝送他爱称"喵爷爷",媳妇钱一鸣则被称作"喵奶奶"。"虽是记录一桩桩小事,却充满了生活、人生的大智慧。看的时候嘻嘻哈哈,回味的时候荡气回肠。"自称谢老师真爱粉,并做出《结婚记》一书的编辑马燕说。

"天涯社区"停止运营前,不少网友建议谢谦 将博文加以整理,结集成书,以便珍藏。"我也有 此愿望,能将随时可能消失的网上文字变为更 有生命力的纸本读物,以广流传。这是一本非功 利写作的书,也是我所著书中自己最珍爱的一 种。此书一出,我无憾矣。"(本版图片由受访者 提供)

◆记者 郭葵





精神",丈夫则研究中国古代文学,生活中常流露出些许"只可意会不可言传"的处世哲学;妻子喜欢一切体育赛事,连铅球比赛都能看得津津有味,丈夫却对此完全无感;妻子注重仪容仪态,40年来没有放弃塑造丈夫的伟岸形象,丈夫却自由散漫,总是掉链子……但他们又是如此默契:昔年陋室,二人与友邻闲时"拱猪"(一种扑克游戏)"打平伙"(凑份子吃饭),暴雨中修屋顶,楼道里战硕鼠;外出旅游时,近视的丈夫看旅游图,远视的妻子看路标,"连眼睛都能优势互补"。

婚姻:"复古"画风只因对爱的珍视

谢谦认为,恋爱、结婚,最应看重的,还是"这个人","如果当下年轻人结婚前都只想着要有大房子豪华车子,将人生最美好的事变成一桩讨价还价式的买卖或互探对方底细的谈判,那就很煞风景了。"他与媳妇算是"裸婚","工资往往只是应付吃饭这件事,地地道道的'月光族'。我们住的地方,从筒子楼单间到有袖珍厨房的蜗居,再到有卫生间的两居室小户型,因为不肯假离婚换大房子,直到我42岁评为正教授,才有了78平方米的三室一厅的新房子。"

细心的读者发现,但凡有矛盾,谢谦总是嘴上喊着坚守阵地,不久就妥协投降。"其实我在'妥协'这方面做得不好。"谢谦说,相比于一吵架,只要夫人不烧饭,立马就"怂"的各位老朋友,自己是没有这方面"软肋"的,"主动妥协?我不是这种人——因为他们都不会做饭!"起初年轻夫妻分工,"喵奶奶"负责洗衣服,谢谦负责烧饭,但随着科技的进步,"喵奶奶"彻底获得了自由,唯有谢谦仍然围着锅边转,"现在我媳妇去儿子家呀你怎么吃饭?我说这还用问,当然是自己烧!我不单能给自己烧饭,还要给老婆烧,儿子全家来吃饭,也是我烧!"

果然守在锅边,便有了底气。但在旁人眼里,这一切便多是因为媳妇"喵奶奶"——如此美丽优雅的人,却要把柴米油盐的生活琐碎拌着平日里一言一行被写成段子,一并"端"到网上任人品评,着实是不一般的胸怀和气量。

谢谦笔下的婚姻生活颇为"复古",有吵起架来"拿东西朝人丢""互相置气轮流绝食"的经典桥段,也有"借孩子下台阶"的高端操作。几番斗法下来,用他的话说:"从此以后,我再也不跟媳妇斗法了,我道高一尺,她就魔高一丈。大家问:'谢不谦,你咋也怕老婆了?'我笑道:'长大了,懂事了!'"

育儿:教授的儿子不必是教授

"结婚生娃我会不会特别累啊""自由没了,那还不如不结婚"……对于如今年轻人的观点,谢谦有自己的看法:"我母亲曾说,父母对儿女的爱是最无私的。我当了父亲后,就会自然而然地关注生活中儿童成长的问题,更希望以成年人的能力为他们构建更好的未来。结婚、生娃可能没了单身时的潇洒,但这并非'牺牲',而是传承、延续的必然。俗话说'幼吾幼及人之幼',为人父母,会更加明确自己需要肩负社会责任,未来对'我'来说,再不是与日常生活毫无关系的一个名词。"

在旁人看来,谢老师夫妇的教育非常成功——儿子乐观、自立、有责任感,和父母关系融洽,连他们的旅游都是由儿子来定攻略、订机票酒店。时间一晃而过,转眼间孙子已经10岁了。"我最初做爸爸,唯儿子之命是听,比媳妇还媚上。"谢谦记录了这样的情景,"有一天,我正在书房看'之乎者也'书,媳妇推门而入,神经兮兮地说:'发现情况!'原来,儿子把一封信揉成纸团,扔在马桶里,却没被冲走,被媳妇小心打捞起来,湿漉漉摊在卫生间的地板上,让我去看:是不是恋爱信?她铺上几张报纸,命令我趴在地上看。我堂堂四川大学教授,在讲台上指点江山叱

咤风云,在家里却迫于媳妇的淫威,像个虾爬虫,五体投地,趴在地上,把这份截获的'秘密文件'仔细研究一番,爬起来汇报:'像是女生的字迹?但是鼓励儿子好好学习的。'媳妇晓得我主张'父为子隐,子为父隐',生怕我为儿子打掩护,居然命令我再次趴在地上,将女生写的信高声朗读给她听。我不敢抗命,趴在地上,学着娇滴滴的女声,用四川普通话,把信咿咿呀呀朗读了一遍。"

"上世纪 80 年代初,我第一次去上海,夜晚黄浦江边的扶栏,密密麻麻挤靠着一对对卿卿我我、耳鬓厮磨的青年男女。这些热恋中的情侣,家里空间太小,记得有一篇反映上海住房条件的报告文学,讲不少家庭三代人挤在一二十平米的蜗居,于是年轻情侣只有跑到这座相会。那时候上海年轻人可没有百平米的好房,但整个城市特别有青春的朝气。"谢谦和记者谈起自己与上海的"初见"。现在,许多父母生怕孩子将来不如自己,从幼儿园便拼了合"卷",但谢谦并不认同,他说,"我自认为是好父亲,从来不给儿子灌输出人头地、恶性竞争的人生观,更没给他施加学习的或精神的压力,而是给他鼓励和关爱,尽可能为他减压。"

40 年携手并肩,回首不过一瞬。去年,谢谦与夫人钱一鸣迎来"红宝石婚"。由好友推荐成为谢老师"粉丝"的马燕想着这一年一定要给谢老师做本书,并且做得漂亮。她特意跑到珠宝市场,拍下许多红宝石照片,"请美术编辑从照片中提取了最接近红宝石本身色彩的颜色,用在了《结婚记》一书的腰封上。"而美术编辑也是谢老师的"粉丝",特地把那首谢老师年轻时写在相册扉页上的诗的德文版放上了封而——

你美好的肖像,到处萦绕着我,到处呼唤 着我,你无处不在,在风声里,在海浪的呼啸 里,在我胸怀的叹息里。我用轻细的芦管写在 沙滩上:"阿格内丝,我爱你!"

——德国诗人 海涅